

大运河、微山湖与滕州

马西良

“西边的太阳就要落山了，微山湖上静悄悄，弹起我那心爱的土琵琶，唱起那动人的歌谣……”一曲《弹起我心爱的土琵琶》让铁道游击队的抗日英雄事迹名扬四海，流传至今，也让微山湖名扬天下。

微山湖这个江北最大的淡水湖泊，如同一把长长的土琵琶横卧在山东和江苏省交界处，而京杭大运河则穿越微山湖曲折南流，并塑造了两岸秀丽的自然风光和深厚的文化景观。

滕州自古就是一个大县，古有三国五邑之称，土地面积曾经包含现在微山湖东西的大片的土地。据史料记载：微山湖地区从夏商周时期就归属于滕州（先后的名称包括郟国、薛国、公邱、蕃、凫山、滕县等）管辖。现在滕州市在微山湖的湖岸线还长达55公里。滕州和大运河自古以来有着密切的联系，滕州境内的荆河、薛河等数条河流都流入微山湖再汇入京杭大运河。滕州通过大运河和古驿道，将充裕的粮米和丰富的物产运往京城和全国各地，同时也带来了本地经济的发展和文化的繁荣。

早在北宋初年，连接泗河的南梁水（荆河），就是当时的支运河。因当时滕县城东洪村河床石崖所阻，滕县才向东北转弯沿城北开挖了小黑河，然后西南流经姜屯镇的白了寺村南再入荆河。当年这些河桅杆林立，小船穿梭不断，将东部山区的粮食、山货汇聚到今天微山湖所在地域（当时还未形成完整湖面）的京杭大运河，然后再运到全国各地。据史料记载南梁水（城郭河）漕运从唐朝就开始，到宋朝达到高峰，距今已有一千多年。

明朝以前，微山湖一带因地势低洼，只是一块洪水排涝留下的湿地，泗水流域的河流和鲁南东部山区几条大河在这里汇聚。而一次次的黄河决口带来洪水巨浪的冲击，使这里地势不断下沉，形成了许多小型湖泊。随着时间推移，逐渐形成了微山湖、昭阳湖、南阳湖、独山湖四个较大的独立湖泊。

到了明万历年间，黄河在微山附近接连两次决堤涌注，随着水面上升，不久大小湖泊就彼此相连，汇聚成一个大湖。

伴随着微山湖湖面的扩大，航运和商贸物流也更加兴盛。明清之际，夏镇是微山湖地区最繁忙的码头，滕县一些商家许多都在夏镇设有码头，民间有夏镇的生意三分之二都是滕县商户的说法。作为鲁中南商品集散地，滕县的货品基本都要从夏镇走水路，进入微山湖，经过京杭大运河，下扬州去天津，销往全国各地。

由于滕州境内的濰水、薛水等河流汇入微山湖所在的京杭大运河，所以这些河流的泛滥也会影响大运河。明朝隆庆元年，滕县东部山区濰水和薛水山洪暴发，水势凶猛，大量的泥沙冲入京杭大运河，运河一百八十多里河堤决堤，损坏数百艘漕运的船只。当时皇帝派大司空（亦称工部尚书）朱衡和大中丞潘季训以及地方司法长官、郡守几十人都来滕县聚会议事，解决濰水、薛水冲毁运河大堤的问题。

当时，邹县知县章时鸾嫉妒滕县知县张启元，就故意献计说，如果挖通濰水到南梁水之间的堤坝，濰水直通南梁水，那么濰水、薛水等三条河水分开导流不再相汇，泥沙就不会大量涌入运河。滕县知县张启元坚决不同意，因为这样做就会使滕县城时刻面临水患之灾。他提出滕县自己出资出工，修筑东部坝以遏薛水，修筑皇甫坝以遏濰水。张启元据理力争，说服朱恒，动员乡绅富户捐款，带领百姓加班加点将坝筑好。

明穆宗隆庆元年，张启元迁任福建按察司金事。在滕县辞官上任后，滕县百姓感激张启元，为他立碑建立生祠，敬仰他舍身抗命、保护滕县城、治水

利民的事迹。历朝历代滕州人为挖掘疏浚大运河，为建设运河沿线的闸、坝等水利设施，投入了大量的人力、物力和财力。

从人口学上考察，微山湖更是鲁南地区姓氏文化汇聚的地方，历史上先民利用大运河的船舶交通相互交流，人口则借助大运河的优势迁徙各地。滕州市几十个姓氏都是通过大运河来到微山湖边，先在微山湖两岸广阔的湖岸定居，然后再分居各地，繁衍生息。

京杭大运河微山湖段自然生物资源多样，人文遗迹遗址众多，历史悠久，文化深厚。尤其是红色文化资源之丰富，在整个大运河沿线是极其罕见的。近代以来，就留下了辛亥革命、抗日战争、解放战争等丰富的革命战争资源。此处还是解放战争期间苏鲁豫皖通向延安的秘密通道：1940年至1945年抗战胜利的6年间，仅在微山湖上就安全转运了1000多名干部，展现了红色交通的卓越成效。在铁道游击队、运河支队、微湖大队等武装护送下，还演绎了“13万两黄金送延安”和“两万条毛毯运动”等的壮举，更是红色交通线上的传世佳话。

立足微山湖和大运河的旅游资源优势，滕州市自2002年起，就启动实施了规划面积90平方公里的滕州滨湖国家湿地公园建设，先后建成湿地漂流园、水生植物园、湿地博物馆、盘龙岛、御诊阁等景点50余处，湿地建成区面积达到30平方公里，被评为国家AAAA级旅游区、国家湿地公园等，年可接待游客200余万人次，成为华东地区最大、保存状态最原始、湿地景观最佳和中国最大的荷花观赏地。湿地公园以微山湖大运河为背景、以湿地生态环境为基底、以红荷文化为特色，成为融合主题文化、特色

古镇、乡村民宿、温泉康养、低空旅游、休闲游乐、科普研学等元素的省内一流、国内知名的旅游度假区，打响“好客山东·心泊荷乡”休闲度假旅游品牌。

滕州市发挥濒临运河黄金水道重要优势，引进实施了15亿元的滕州新港及临港产业园建设，现滕州新港已建成投入使用，临港产业园正加快建设。滕州港工程码头岸线长304米，南北方向340米，共设计5个千吨级码头泊位，可停靠3000吨级的船舶，是现代化的内河枢纽港口，年吞吐量可达到1080万吨。临港产业园规划面积6平方公里，建成后将成为山东省最大的内河物流枢纽。在此基础上，借助枣菏高速建设，配套建设了高速物流产业园，并引进了滨湖通用机场和通航产业园项目，形成了集水陆空于一体的物流交通枢纽，为建设全国物流第一大县打下了坚实的基础。

“西边的太阳就要落山了，微山湖上静悄悄，弹起我心爱的土琵琶，唱起那动人的歌谣……”这首歌越历史时空，久远不衰地回荡在京杭大运河上，回荡在广阔的鲁南大地上……



微山人家



红荷盛开的微山湖



南阳岛马家行营



微山湖早晨

